

财富情报

Fortune Intelligence

文摘

◇ 财经大看台 ◇ 创业大看台
◇ 创富大舞台 ◇ 理财大平台

主编:沈伟 Email:sw6150@126.com 新闻热线:028-87369123 总第 102 期

编辑:袁红兵 版式:吉学莉 校对:梅健秋

中国经济 需要民资还是资金

政府、企业、民间资金手拿石块砸碎民企头顶的玻璃天花板,却十分艰难,天花板之硬出乎人们的预料。

新一轮的破窗行动正在开始。3月24日,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议,研究部署进一步鼓励和引导民间投资健康发展的政策措施。主要内容包括,鼓励和引导民间投资健康发展的政策措施将集中在四个方面,即扩大民间投资的范围、推动民企自主创新、鼓励民企参与国企改革及清理阻碍民间投资的法律法规,完善民间投资环境。

早在2005年2月,非公经济36条出台;2009年9月,国务院再次出台了国发[2009]36号,为中小企业明确了29条措施。29条新措施涵盖了中小企业发展的方方面面,相对比较原则,可操作性不强。为什么细则迟迟难以出台?是因为市场环境对民企不利。

一方面民企所获得的资源成本过高,一方面在全球金融危机之后,全球出现大企业化倾向。从美国、澳大利亚到中国,两拓的合并、美国大金融机构的重生、中美汽车公司的合并案等等,大企业化的倾向说明企业生存需要更多的资金,缺乏银行与政策保护的民企处境更难。在全球货币流动性过剩,政府扶植企业大到不能倒、企业寻求资源全球配置的情况下,市场大环境对于跨国大型企业有利,而对中小企业不利。

对于民企而言,主要问题还不是大环境不利,而是在信贷等方面受到不公平待遇,不是产权、利益的合法所有权无法得到保障,对投资不能产生明确预期,导致投资行为短期化。

民间资金进入实体经济,最大的障碍在于受益权与经营权的边界不清楚。目前民资的出路较为狭窄,除了与央企结合之外,以股本金的方式进入铁路等领域,却未能得到大股东相应的管理权与收益权,因此在浙江等地的试验中,民资最终退出参股铁路项目。

如果我们调动民资的力量是为了促进市场的长期完善,那么,解决民资进入实体经济领域的受益权、管理权与产权保障极为关键。如此一来,可以不分资金属性为中国经济发展所用。如果使用民资仅仅是因为“在经济下滑期间,企业利润下降,民间投资审慎,通过采取贴息、补助等措施,以及通过让民间资本参与有利可图的项目等方式,争取引导民间投资”,一旦经济过热,当初应进入矿产等行业的民资是否会再次受到整肃呢?

仅仅因为钱不够,需要资金就青睐于民资,恐怕无法让民资恢复信心。

(摘自《解放日报》叶檀/文)

国内外公开发行
国内统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
第085期 总第6511期
2010年4月3日 星期六
庚寅年 二月十九

【一个阶层的声音】

经理日报

股市“铁公鸡”现象
引质疑
[详见02版]

中国汽车价格
为何比美国贵
[详见04版]

投资常变现
理财产品玩“短跑”
[详见05版]

新盘扎堆亮相
成都楼市有望“转暖”
[详见08版]

投资
如何避开短命商铺?
[详见09版]

“富人险”热销背后

避税体现尊贵身价是噱头

如今,越来越多的富人都把目光投向了保险。今年以来,多家保险公司纷纷推出对高端客户群体量身定做的“富人险”。华丽印刷的产品宣传、限量销售的保单、高额的年缴保费……是它们的标签。

“富人险”热销

2009年年底,中德安联率先推出针对高端人群的“盛世尊享”系列保险;今年1月开始,中国人寿推出年缴保费30万元起的“福禄尊享两全型险(分红型)”,中国平安也在3月初推出“金裕人生两全保险(分红型)”。

据当地媒体报道,仅仅三天时间,中国人寿武汉公司限售118份的“富人险”基本售完。而根据中国人寿上海分公司个险销售部苏俊麟透露,上海地区限售188份目前只剩下10多份。

何谓“富人险”,业界尚无统一定义。一般来说,年缴保费在10万元以上的保险才能算作“富人险”。

按照保险公司内部人士的说法,一般来说选择家庭的年保费支出占当年收入的比例应该控制在5%~10%比较合理。据此推算,购买一份年缴费10万元起的保险,家庭年收入应该在100万元以上;购买一份年缴费30万元起的保险,家庭年收入应超过300万元。

为何高调上市

其实,“富人险”并不是今年推出的新品种,早在1999年,友邦保险和平安人寿就推出了专门为富人度身定做的高额寿险保障计划。

保险公司为何选择今年重新推出高保费的“富人险”?

弘亚世代保险行业高级分析师IvyCheng对记者表示,在今年保险行业采取新的会计准则下,保险公司发展新的保单对当年利润贡献更大。这也是今年保险公司推广“富人险”的原因。简单来说,在旧准则下,当年新单是亏损的;而

在新准则下,只要销售新单,当年就有承保利润。

她还指出,一般来说保险公司都会争取“开门红”,一季度的保费收入要达到全年保费的1/3。“就目前我调查的结果来看,今年中国人寿和中国平安一季度保费收入比往年增长许多。”

苏俊麟告诉记者,以前的“富人险”受到冷遇与当时整个市场对“保险”缺乏了解有关,当时可能很多人都不知道买保险究竟有什么用,更不愿意把巨额资金投资在保险上。今年在经历经济危机后,大家对投资变得谨慎,更追求资产保值。

“富人险”并无特殊功能

那么,相对于其他保险,“富人险”究竟有何特别?

第一财经研究院高级研究员汪宏忠表示,目前市场上的“富人险”并无过多产品特点,普通保险产品也有类似保障条款,只是由于保费高,保障性更高。这类产品的推出是保险公司细分市场需求的体现。“现在保险公司开始侧重针对特定人群需求而推出对应产品。有的保险公司正在研究针对中产阶层的保险。”

记者比较了多家保险公司推出的“富人险”产品后发现,这些“富人险”大多为分红型产品,只是在保障功能上各有侧重。

中国人寿的“福禄尊享”和中国平安的“金裕人生”这两款产品更偏重理财功能,保障性相对较弱。两款产品均是分红型保险,自投保日满期两年后即可快速返回生存金,并可根据保单金额申请借款。但在保障功能方面,两款产品的身故保险金额均是“发生事故时,返回所缴纳的保险金额”,不过“金裕人生”可选择附加重大疾病险。

中德安联推出的“盛世尊享”系列是提供家庭三代人全方位保险解决方案,并为客户提供“高附加值VIP服务”。该计划包括客户本人及配偶的“终身养老计划”和

“重疾康复计划”,及其父母意外和医疗保障的“感恩父母计划”,以及子女教育金积累效用和财富传递的“子女培育计划”。

真能避税、体现身价吗

保险公司代理人在推介“富人险”的时候,通常会强调“避税”、体现尊贵身价这样的卖点。

中国人寿上海分公司个险销售部销售策划和支持部经理尤垂藩表示,在金融危机中,很多企业家的资产经历了过山车般的考验,他们越来越意识到保全财富的重要性。针对这一特定人群设计的保险,一方面为成功人士尊贵身价的体现,另一方面为成功人士合理合法避税。

但有业内人士认为,中国的富人不喜欢露富,购买保险体现尊贵身价的说法难以说得通,所谓避税也只是噱头。

复旦大学保险系主任徐文虎告诉记者,在国际保险界,也存在这种“富人险”,保险产品确实能够

合理避税,但必须是在法律规定的范围之内。保险收益免税确实是国际通行的做法,投保人身故后,受益人所获得的身故保险金并不算作遗产,因此也不在遗产税的征收之列。但是目前中国并未开征遗产税,而何时开征更是毫无定论。如果从避税角度考虑,现在购买尚为时过早。

那么,企业主会不会通过企业购买“富人险”来逃避企业所得税呢?

北京君泽律师事务所律师合伙人马强表示:“保险合同缔结本身是为了应对风险,增加保障,而不是为了避税或避债而设立的。在国外,企业为员工购买保险,提高员工福利待遇。国家对为企业为员工购买的保险费用部分有税收优惠。”但根据我国税法,对企业为员工支付各项免税之外的保险金,应在企业向保险公司缴付时(即该保险落到被保险人的保险账户)并入员工当期的工资收入,按“工资、薪金所得”项目计征个人所得税,税款由企业负责代扣代缴。

相关链接

巨额投保有利也有弊

也许正是“富人险”所具有的特点,才让这种初来乍到的保险业务大行其道。采访中,各家保险公司说辞高度一致:“买高额保险就是为了得到高保障,只有利没有弊。”

动辄百万元的巨额投保,真的只有利没有弊吗?

记者查阅了很多相关文件,在目前的法律法规中,除社保基金外,不能冻结查封的八项财产中,未专门列出保险资产。这意味着“避债之说”并不可靠。但寿险产品确实可以避债,不过遇到冻结查封时,却很难幸免。同样,业内曾将同一家公司的一款“富人险”与该公司的另外两款产品相比较发现,在红利回报率相同情况下,“富人险”回报率不如更便宜的同类型保险,保障力度也不如更便宜的保障型险种。因此说,高额保险也并不一定就像某些保险

业务人员所说的那样,有百利而无一害。

“现在很多富人其实买的不是保险,而是面子。一听说圈内哪位朋友买了100万元的保险,自己也就赶快去买个200万元的。其实,这样的攀比现象最后亏得还是自己。”省城某保险公司的一位保险理财专家很客观地分析,消费者买保险时,不能只看名字,一定要看你买的保险是什么样的实质内容。无论保险公司的业务人员怎样为您“周全考虑”,只要了解清楚这一保险的情况后,才可以最后做决定。

“目前我们的客户一般都会选择保额在200万元至300万元的‘富人险’。当然,也有选择更大保额的客户,最高有的达千万元。”一位从事多年保险业的精算师告诉记者,虽然一般来说保额越高,保障越大,但客户在选择“富人险”时切忌攀比心理,一定要选择适合自己的

“那一种”,不可不切实际地盲目选择高保额保险产品。

据了解,高额保险计划多为“定期寿险+两全保险+意外险+健康医疗”组合。要投保“富人险”,一般要通过身体状况、职业风险与财务证明这三道“关卡”。其中,财务证明要求是一般寿险所不需要的,其目的在于确定投保人的实际收入与总的保险金额是否匹配,以防止道德风险。

有相关保险理财专家提醒,并不是富人都需要购买“富人险”,之前一定要检查自己已经拥有的保险,然后根据自己的年收入来确定需要的保额。保障总金额一般可以为年收入的10倍,或结合家庭其他成员情况具体考虑,而实际购买的保险金额应以“总的身故保障需求减去已经拥有的身故保险保障额”为好。

(摘自《齐鲁周刊》丁玲/文)

私人银行山西“抢”富人

看重能源基地重要价值

在中国版图上,众多银行纷纷将目光瞄准了山西。随着今年3月工行在太原设立私人银行,许多银行已经将目光瞄准了山西的富人,并且将最低门槛设置为500万人民币以上。一位银行业工作人员讲,表面上看,是针对富人群体,实际上反映的却是山西作为能源基地在全国的重要性。

私人银行,是指专为个人人民币金融资产等值500万元以上的客户提供的专门服务机构。

记者在采访中发现,虽然山西地处内陆,但工行在太原设立的私人银行在全国属于前十家开张的。民生银行太原分行的私人银行业务,是该行继北京、上海、南京、福州

之后设立的第五家私人银行部。交通银行私人银行业务在全国也是较早的。“全国各省中,山西的经济总量不很靠前,但山西特别是太原,是中部地区富人集聚区。”中国银行一工作人员讲,其实每家银行都有类似的私人银行业务,只是叫法不同。“许多银行纷纷在山西开展这

一业务,与现在能源吃紧有关,与山西的能源基地地位有关。”

在谈到私人银行在山西省的发展时,出于商业机密,几乎所有的银行都不愿意介绍具体情况。一位在私人银行工作的工作人员介绍,私人银行说简单点就是“三分产品,七分服务”,主要作用是让客户资产保值、增值,对客户的遗产继承、保险、

税务、消费、医疗、教育等方面给出规划,这是一般银行业务不可能提供的服务。“因为有煤、钢等能源基础,以后,私人银行业务在山西的竞争会更激烈,对于山西银行业、山西整体经济的发展会有重大影响。”

(摘自《三晋都市报》杜建伟薛力恺/文)

《经理日报·财富情报文摘》征订通知

开启商业智慧与商业操手的传媒高地 获取创富信息与创富精典的全新平台

该《文摘》周刊是目前国内单独邮发,唯一一张集财经焦点、财富聚典、商业精典、创富名典、理财智典,融百姓经济生活化、知识化、趣味性和实用性于一体的财富文摘总汇。

报纸为对开12版。本周刊宗旨:关注百姓创业、理财、创富故事;关注百姓创业、致富、理财之道。内容包括有头版焦点、精典观察、环球商道、车市生活、理财智典、收藏精典、股市风云、楼市投资、财富聚典、古今商趣、商业精典、创富智典等版面。

咨询电话:028—87369123 87319500 13980425008

《经理日报·财富情报文摘》编辑部 2010年4月3日



欢迎订阅 2010 年报纸
欢迎拥有 2010 年财富
邮发代号:61—145 全年订价:96 元
全国各地邮局均可订阅